


 
【議事録】 

司会（利根川上流河川事務所 石田副所長） 

ただいまより第 7 回渡良瀬遊水地保全・利活用協議会を開催します。本日はご多用のところお集ま

りいただきありがとうございます。なお、本協議会は公開で行うので、了解されたい。開会にあたり協

議会会長の小山市長より挨拶お願いします。 

開会挨拶（小山市 大久保市長） 

本日、第 7 回となる渡良瀬遊水地保全・利活用協議会を開催しましたところ遠方より多数の参加を

頂きありがとうございます。 
この施設は平成 18 年に小山市の地産地消、小山ブランドの創生と発信、都市と農村の交流の拠点と

して開設した施設です。13 年目を迎え、なお好調に運営しているところです。また皆様にお配りして

いる『はと麦茶』は小山市で生産した原料を使用して伊藤園で製造しているものです。 
さて、渡良瀬遊水地は 2012 年にラムサール条約に湿地登録されました。そして、2013 年 8 月 2 日

に本協議会が設立され、湿地の保全と賢明な利用、ワイズユースをはかることとしたところです。7 回

目の開催となる本日の協議会では、賢明な利活用及び地域振興検討合同部会、遊水地保全・再生及び

人々の交流・教育・普及啓発検討合同部会、2 つの合同部会の取り組みの報告、令和元年度事業計画案

などについて議案とします。慎重な審議のうえご承認いただけますようお願いします。 
本日参加の皆様方のますますのご健勝、ご多幸と渡良瀬遊水地の賢明な利活用が一層進むことを祈

念して感謝と御礼の言葉とします。 

司会 

〈出席者の紹介〉 
〈配布資料の確認〉 

規約により会長が議長を務めます。大久保会長よろしくお願いします。 

議長（小山市 大久保市長） 

規約により暫時議長を務めます。 
早速ですが議案第一号及び第二号について関連がありますので一括審議とします。 

議案第一号 平成 30 年度活動報告について 

議案第二号 平成 30 年度決算報告及び監査報告について 

事務局 

〈議案第一号：資料説明〉 
〈議案第二号：資料説明〉 

議長 

監事の栗原板倉町長より監査報告をお願いします。 



板倉町 栗原町長 

大橋加須市長と共に、持ち回りで会計監査を行いましたので報告します。会計監査報告書に記載の通

り、適正に処理されていることを認めます。 

議長 

それでは議案第一号及び議案第二号について、承認することでよろしいか。 
（異議なし） 

議案第一号及び議案第二号は全会一致で承認されました。 

議長 

次に議案第三号及び第四号について関連がありますので一括審議とします。 

議案第三号 令和元年度活動計画（案）について 

議案第四号 令和元年度予算（案）について 

事務局 

〈議案第三号：資料説明〉 
〈議案第四号：資料説明〉 

議長 

議案第三号及び第四号について、ご意見があれば発言をお願いする。 

谷中村の遺跡を守る会 高際会長 

議案第三号の III 関連性のある既存組織との連携（案）について。 
規約 12 条に定める「幹事会」に、『渡良瀬遊水地エリアエコロジカル・ネットワーク推進協議会渡

良瀬遊水地エリア検討部会』および『渡良瀬遊水地湿地保全・再生検討委員会』の構成員を兼ねる本協

議会構成員が出席することを試行すること、非常に素晴らしいことと認識する。 
ただし、『渡良瀬遊水地エリアエコロジカル・ネットワーク推進協議会渡良瀬遊水地エリア検討部会』

および『渡良瀬遊水地湿地保全・再生検討委員会』の構成員は自然系の分野からの代表が多いと理解し

ている。一方、本協議会には、治水面やガイドクラブなど違う分野の代表が参画している。このような

幅広い分野の構成員も「幹事会」に出席する試行に加えていただきたい。 
また、本年はあくまで規約内での試行と認識するところ、来年度にあたりこれらの構成員を正式に幹

事会に出席できると位置付ける規約改正を検討いただきたい。 

事務局（利根川上流河川事務所 大須賀建設専門官） 

令和元年度については、『渡良瀬遊水地エリアエコロジカル・ネットワーク推進協議会渡良瀬遊水地

エリア検討部会』および『渡良瀬遊水地湿地保全・再生検討委員会』に重複して参画している構成員に

「幹事会」に試行的に参加いただくこととしており、それ以外の構成員については試行対象としていな

い。これについては事務局の体制も勘案して、今年度は試行ということでご理解いただきたい。 
なお、今年度の試行によって「幹事会」を拡張することの有効性が認められれば、その結果を踏まえ

て規約改正を提案することとしたい。 



栃木市 大川市長 

過日の市民フォーラムには、4 市 2 町長が参加し有意義な議論ができた。一方、まだまだ連携が必要

だという提案を頂き、連携することで様々なことが可能になると認識する。 
サイクリングの例をとっても現在実施しているシェアサイクルにおいては、現行で 2 つのシステム

に分断されている。これを一体化することで、より利用しやすいシステムができると思料する。先日の

フォーラムを参考に、連携を深めるために可能な事業を進めるべきと考える。 

栃木市田中課長 

賢明な利活用及び地域振興検討合同部会の取り組み項目のうち 4－2 の観光分野にあたる内容と認

識する。現状では、サイクリングルートに段差があったり、現在西と東でレンタサイクルのシステムが

大きく異なっていたり、課題があると理解している。 
また、利用者が遊水地を訪れる安全なルートの検討などを進めていきたい。 

栃木市 大川市長 

ヨシ焼きの継続が計画に入っているところ、人材不足との地元からの声もある。体験ツアーも含めて

補っていこうという案もあるが、専門的な知識も必要と思われるところ地域の人材育成が今後の課題

と思料する。 

利根川上流河川事務所 三橋事務所長 

ご指摘の通り地域の人材育成が今後の課題と認識している。 
ツアー等の来訪者がすぐにヨシ焼きの担い手になるということではなく、人が外から来ることによ

り地元でヨシ焼きを再認識してもらえることを企図している。相乗効果で担い手が育成されることを

を期待し、安全面に十分留意して取組を進めたい。 

議長 

議案第三号及び第四号について、承認することでよろしいか。 
（異議なし） 

議案第三号及び第四号については（案）をとり承認されました。 

議長 

続いて議案第五号について審議する。 

議案第五号 役員改選について 

事務局 

〈議案第五号：資料説明〉 
役員改選について、以下の事務局案を提案する。 

・次期会長として栃木市長 
・次期副会長として小山市長、野木町長、板倉町長 
・次期監事として加須市長、古河市長 

議長 

議案第五号役員改選の事務局案をお諮りします。 



（異議なし） 
議案第五号の役員改選については全会一致で承認されました。 

議長 

それでは新会長を務めていただく大川栃木市長より就任のあいさつを頂きたい。 

栃木市 大川市長 

ただいま選任されました栃木市長の大川です。 
これまで大久保小山市長には熱心に本協議会の会長を務めていただきました。私は、この協議会をは

じめ渡良瀬遊水地と関係する団体の皆様と交流の機会を持つことで様々なことを知ることができたし、

これからも熱心に取り組んでいかなければならないと感じている。引き続きご指導を賜りますようお

願いして就任のあいさつとしたい。 

議長 

どうぞよろしくお願いします。 
以上をもちまして進行を事務局に戻します。 

司会 

本日、加須市から一枚資料を配布している。加須市長より紹介いただきたい。 

加須市 大橋市長 

加須市から少し宣伝をさせていただく。 
加須市は、北川辺町と合併して 10 年になる。合併したことで、古河市、栃木市、小山市、野木町、

板倉町とお付き合いができるようになった。本市として渡良瀬遊水地の活用を検討したところ、イベン

トの開催を継続している。 
本年 10 月には第 7 回となる「渡良瀬遊水地まつり」を企画する。従来 9 月に開催していたが、秋雨

の関係でやむなく中止になった年も 2-3 度あり、開催時期を例年より遅らせて企画した。先ほど話題

になったサイクリングでは、市内に工場があるブリジストンサイクル株式会社と連携をしての出展ブ

ース、イベント等を予定している。 
よろしくお願い申し上げます 

司会 

本日の議事はすべて終了しました。 
以上をもちまして第 7 回渡良瀬遊水地保全・利活用協議会を閉会します。 

 
以上 


